



# 习近平就汤加火山爆发造成严重灾害 向汤加国王图普六世致慰问电 李克强向汤加首相索瓦莱尼致慰问电

新华社北京1月19日电 1月19日,国家主席习近平就汤加火山爆发造成严重灾害向汤加国王图普六世致慰问电。习近平表示,惊悉汤加火山爆发并引发海啸等严重灾害,造成重大损失,我谨代表中国政府和中国人民,并以我个人的

名义,向汤加政府和人民致以诚挚的慰问。中汤是相互支持、守望相助的全面战略伙伴。中方愿为汤方提供力所能及的支持,帮助汤加人民战胜灾害,重建家园。同日,国务院总理李克强向汤加首相索瓦莱尼致慰问电。

## 全区新闻

# 自治区党委常委会召开会议 传达学习中央有关文件和全国统战部长会议精神 听取我区服务保障北京冬奥会等工作汇报 石泰峰主持

本报1月19日讯(记者 刘晓冬)1月19日,自治区党委常委会召开会议,传达学习中央有关文件和全国统战部长会议精神,听取我区服务保障北京冬奥会等工作汇报。自治区党委书记、人大常委会主任石泰峰主持会议并讲话。

会议传达了《关于2021年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告》和《关于2021年整治形式主义为基层减负工作情况的报告》。会议强调,要自觉向习近平总书记看齐,以中央政治局为标杆,坚持从自治区党委常委班子带头做起,持之以恒、驰而不息抓好中央八项规定及其实施细则精神贯彻落实,毫不松懈、持续用力推进整治形式主义为基层减负工作。要从讲政治的高度和看待作风建设,坚持以党的政治建设统领作风建设,教育引导广大党员干部切实增强

强作风建设,自觉在思想上行动上同党中央保持高度一致,坚决防止四风反弹回潮、隐形变异。特别要坚决贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展以及疫情防控、乡村振兴、安全生产等工作中的形式主义问题开刀,增强作风建设的针对性和实效性,确保党中央决策部署在基层落实落地、见行见效。要进一步健全完善作风建设长效机制,建立基层减负长效机制,健全干部担当作为的激励和保护机制,着力在抓好制度执行上下功夫,保障和促进作风建设不断向纵深发展。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想,全面贯彻落实全国统战部长会议精神,进一步认清统战工作面临的形势任务,紧紧围绕迎接党的二十大这条主线,扎实做好打基础、利长远、管根本的工作,坚决有力防范化解统战领域风险挑战,不断提高统战工作科学化规范化制度化水平。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为主线做好民族工作,积极引导各宗教界人士自觉拥护党的领导和社会主义制度,坚决有力防范化解统战领域风险挑战,不断提高统战工作科学化规范化制度化水平。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为主线做好民族工作,积极引导各宗教界人士自觉拥护党的领导和社会主义制度,坚决有力防范化解统战领域风险挑战,不断提高统战工作科学化规范化制度化水平。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想,全面贯彻落实全国统战部长会议精神,进一步认清统战工作面临的形势任务,紧紧围绕迎接党的二十大这条主线,扎实做好打基础、利长远、管根本的工作,坚决有力防范化解统战领域风险挑战,不断提高统战工作科学化规范化制度化水平。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为主线做好民族工作,积极引导各宗教界人士自觉拥护党的领导和社会主义制度,坚决有力防范化解统战领域风险挑战,不断提高统战工作科学化规范化制度化水平。

本报1月19日讯(见习记者 郝佳丽)1月19日,自治区政法工作会议暨全区政法队伍教育整顿总结会在呼和浩特召开。会议以习近平法治思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,全面贯彻落实中央政法工作会议、全国政法队伍教育整顿总结会暨自治区第十一次政法会议精神,总结2021年全区政法工作和政法队伍教育整顿成效,安排部署2022年政法工作。

自治区党委书记、人大常委会主任石泰峰作出批示。自治区党委常委、政法委书记丁绣峰出席会议。自治区副主席薛晓帆主持会议。自治区高级人民法院院长杨宗仁、自治区人民检察院检察长李琪林出席会议。

石泰峰在批示中指出,过去的一年,全区政法战线深入贯彻落实党中央决策部署和自治区党委工作要求,认真履职、扎实工作,有力维护了全区政治安全和社会稳定的良好局面。要深入学习贯彻习近平法治思想,坚持党对政法工作的绝对领导,强化政治忠诚教育,发扬伟大建党精神,以为党的二十大胜利召开创造安全稳定良好的政治社会环境为主线,从严从实抓好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,巩固深化政法队伍教育整顿成果,持续净化政法系统政治生态,深入推进政法领域改革,不断提升司法公信力,常态化开展扫黑除恶斗争,切实履行好维护国家安全、社会安定、人民安宁的重大责任。全区各级党委要高度重视政法工作,支持政法单位依法履职,推动政法工作高质量发展,坚决筑牢祖国北疆安全稳定屏障。

会议指出,开展政法队伍教育整顿,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策。自治区党委高度重视,高位推动部署,统筹推进实施,推动两批教育整顿有序衔接、联动推进,筑牢政治忠诚、清除害群之马、整治顽瘴痼疾、弘扬英模精神等工作取得明显成效,有力推动了全区政法系统政治生态净化修复,达到了预期目的,取得了重要成果。教育整顿中积累的经验,在今后工作中要继续坚持好、运用好。

## 石泰峰作出批示

# 擦亮生态底色 统筹绿色发展

## 贯彻落实习近平总书记关于筑牢祖国北方生态安全屏障重要指示精神的内蒙古实践

□光明日报调研组

内蒙古自治区横跨三北、毗邻八省区,草原和森林面积占全国的22%和7%,水面、湿地面积位居全国前列,是我国北方面积最大、种类最全的生态功能区,同时也是荒漠化和沙化土地集中、危害严重的省区之一,生态环境脆弱。

习近平总书记指出,内蒙古生态状况如何,不仅关系全区各族群众生存和发展,而且关系华北、东北、西北乃至全国生态安全。把内蒙古建成我国北方重要生态安全屏障,是立足全国发展大局确立的战略定位,也是内蒙古必须自觉担当起的历史重任。

从盲目治沙到科学治沙,从分散治理

到统一规划,从土法造林到工程化作业、产业化治沙,库布其人一代接着一代干,成功找到一条治理沙漠的科学之路。今天,区域治理面积达6000多万平方公里的库布其沙漠,绿化面积达3200多平方公里,成为世界上迄今为止唯一被整体治理的沙漠。

深入践行绿水青山就是金山银山的理念,全面加强生态环境保护,内蒙古牢记总书记嘱托,用实际行动践行习近平生态文明思想,不断擦亮生态底色,探索生态优先、绿色发展的新路子,筑牢祖国北方生态安全屏障。

探索科学治理 黄沙披绿,产业转型升级 点沙成金

2017年7月,习近平总书记在致第六届库布其国际沙漠论坛的贺信中指出,荒漠化防治是人类功在当代、利在千

秋的伟大事业。中国历来高度重视荒漠化防治工作,取得了显著成就,为推进美丽中国建设作出了积极贡献,为国际社会治理生态环境提供了中国经验。库布其治沙就是其中的成功实践。

主要分布在内蒙古自治区鄂尔多斯市杭锦旗、达拉特旗,总面积1.86万平方公里的库布其沙漠是我国第七大沙漠,也是我国北方生态安全屏障的重要组成部分。沙漠腹地风蚀沙埋严重,一度被视为不可治理的“死亡之海”。30多年的治理,库布其沙漠生态环境明显改善,生态资源逐步恢复,沙区经济不断发展,创造了绿色治沙、大漠变绿洲的奇迹,走出了一条立足中国、造福世界的沙漠综合治理之路,被联合国确认为“全球经济示范区”。

黄沙滚滚半年来,白天屋里点灯

台。行人出门不见路,庄稼牧场沙里埋。古老的歌谣唱出库布其过去的真实写照。1997年,位于沙漠腹地的杭锦旗开始探索修建穿沙公路,作为典型干旱地区,年平均降雨量不足150毫米,蒸发量是降雨量的20倍,建设难度无法想象。

针对千辛万苦修好的公路随之就被沙土掩埋的境况,库布其人探索栽种的、种活的、养活的、的修路方案。在道路两旁栽下干沙柳、玉米秸秆等来设置沙障、固定流动沙丘、防止沙淹公路,在被固定的沙丘上种下牧草和低矮灌木,通过悉心养护让道路两侧绿起来。在以政府主导,干部群众和企业出力出力,全民参与的模式下打响了一场治沙大会战,吹响了治理库布其沙漠阵地的号角。

■下转第3版

# 同心绘就现代化内蒙古建设新画卷 热烈祝贺自治区政协十二届五次次会议开幕

征帆帆雨陈旧坐,彩云长在有新天。今天,自治区政协十二届五次次会议开幕。踏着奋进新征程的坚定步伐,肩负时代赋予的责任和使命,来自全区各族各界的政协委员齐聚一堂,为助推内蒙古高质量发展凝聚共识、建言资政。我们向大会的召开表示热烈祝贺!

时光在回溯中卓然不凡。刚刚过去的2021年,是中国共产党成立100周年,也是十四五开局之年、全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年。在自治区党委的坚强领导下,自治区政协十二届常委会全面贯彻落实习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示精神,坚持站位全局、服务大局,推动建言资政更有成效、凝聚人心更有力量,在中国共产党建党百年交出了有

为答卷。

一年来,常委会以庆祝中国共产党成立100周年和党史学习教育为牵引,深刻领悟两个确立的决定性意义,深刻汲取十个坚持的历史经验,深刻把握以史为鉴、开创未来的重要要求,不断巩固增强四个意识、坚定四个自信、做到两个维护的政治共识,夯实团结奋斗的共同思想政治基础,聚焦习近平总书记和中共中央为内蒙古确定的战略定位,把党中央决策部署和自治区的目标任务,是全区各级政协组织和政协委员工作中必须紧紧围绕的中心、全力服务的



扩大共识,加强团结,增进共识,汇聚建设现代化内蒙古的磅礴伟力,坚持守正创新,多措并举推进政协工作制度化规范化,推动政协事业提质增效迈出新步伐,坚持中国共产党对人民政协的全面领导,健全党建工作机制,驰而不息加强作风建设,全力推动新时代政协党建高质量发展。

往事犹可追,未来更可期。2022年是中共二十大召开之年,是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年,做好今年工作使命光荣、责任重大。中国共产党内蒙古自治区第十一次代表大会紧紧围绕习近平总书记和中共中央为内蒙古确定的战略定位谋篇布局,摩画了内蒙古现代化建设的宏伟蓝图。中共中央的决策部署和自治区的目标任务,是全区各级政协组织和政协委员工作中必须紧紧围绕的中心、全力服务的

# 凝聚共识 画出最大同心圆 自治区政协2021年工作回眸之四

□本报记者 白丹

人心是最大的政治,共识是奋进的动力。

回眸过去一年,自治区政协坚持凝聚方向、聚有目标,推动凝聚共识贯穿政协履职全过程各方面,畅通面向社会各界凝聚共识的有效渠道,影响和带动更多同行者,寻求最大公约数,画出最大同心圆,为走好新的赶考之路厚植社会基础。

党政中心工作推进到哪里,政协的力量就汇聚到哪里。

2021年是党和国家发展进程中的一个鲜明里程碑,中国共产党成立100

周年、十四五规划开局、全面建设社会主义现代化国家新征程开启。这一年,自治区政协聚焦重点引领共识,围绕党的百年奋斗重大成就和历史经验、十三五非凡成就的经验和启示、自治区第十一次党代会确定的发展蓝图、全区经济发展的重点部署等,首次提出年度凝聚共识的重点,明确思想政治引领的目标和方向,做到所有工作都以此开展,向此聚焦,有的放矢地做好阐释政策、理顺情绪、增进团结工作,在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道作用得到有效发挥。

委员是政协工作的主体。如何更好地凝聚委员共识、汇聚委员力量,自治区

政协在丰富载体扩大共识方面进行了一系列探索。

编印《政协委员履职指引》(2021版),增设铸牢中华民族共同体意识专题,帮助委员准确把握国内国际形势和任务,明确履职方向。

今天这场专题讲座既有理论高度,又紧贴工作实际,具有很强的政治性、思想性和针对性,听后对党的十九届六中全会精神实质有了更深入的理解,对自治区第十一次党代会目标要求有了更全面的把握。2021年12月10日,自治区政协举办学习贯彻中共十九届六中全会精神报告会,委员们纷纷表示收获满满,加深

了政协委员对党政中心工作的理解和认识,提升了建言资政的精准度,全面提高了双向发力质量。

今年自治区政协还举办了3期知情明政吹风会,通报自治区加强和改进民族工作、扩大对外开放和草原生态保护建设情况等。举办3场委员讲堂,宣讲阐释十四五规划与人口变化趋势、文化自信、乡村振兴等,面对答疑解惑。

不仅要凝聚委员共识,还要扩大社会共识。自治区政协连续三年在自治区两会期间开通委员通道,组织开放式采访,积极回应社会各界关切,把委员通道打造成为反映政协委员履职的新窗口。

■下转第4版

# 一条新路子 壮阔无垠

## 2022年自治区两会特稿之四

□本报记者 霍晓庆

竭泽而渔,岂不获得?而明年无鱼;焚薪而田,岂不获得?而明年无兽。早在古代,人们就认识到生态环境和生产力的关系。

在新时代的今天,内蒙古读懂绿水青山的分量,在以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子上阔步前行。

抉择

将生态挺在前头,壮士断腕,实现美丽与发展双赢

内蒙古的位置很特殊

在中国自然资源的版图上,横跨三

北、毗邻八省区,绿草苍苍、林海茫茫、河湖润泽,是我国北方面积最大、种类最全的生态功能区。

在国家三屏三带生态安全屏障格局中,是东北森林屏障带和北方防沙带的主要组成部分,是三北乃至全国的挡沙墙和碳汇库。

内蒙古的生态好了,大半个中国都受益。把内蒙古建成我国北方重要生态安全屏障,是立足全国发展大局确立的战略定位,也是内蒙古必须自觉担当起的历史重任。

然而,长期重速度、轻质量的发展模式,在带来经济快速发展的同时,也留下了生态环境的历史欠账:

裸露的矿坑和矿山,犹如巨大的生态伤疤,吞噬着文明;河流湿地面积变小,水质变差,自然之肾变成生态之患;连年采伐、过度放牧,导致水土流失严重

生态环境恶化,不仅影响了人们的生活,也成为制约发展的突出短板。一场改革势在必行。

要贯彻新发展理念,统筹好经济发展和生态环境保护建设的关系,努力探索出一条符合战略定位、体现内蒙古特色、以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。2019年全国两会上,习近平总书记阐释和指明了内蒙古实现高质量发展的必由之路。

■下转第4版

像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,决不以牺牲环境为代价换取一时的经济增长。

一旦经济建设和生态环境保护出现矛盾,毫不犹豫把生态环境挺在前头。

毫不犹豫的决心,毫不含糊的取舍,内蒙古大步走上了以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。

从源头上杜绝,优化国土空间布局,将超过50%的国土面积划入生态红线,红线内实行严格管控,不搞打破自然生态平衡的开发,不建超出环境承载能力的工程,不上突破资源承载能力的项目。

■下转第4版



萌娃迎新春

1月19日,呼和浩特市玉泉区少年宫的同学表演快板。当日,该少年宫开展萌娃迎春、与虎添翼、传统文化迎新春活动,同学们表演了传统舞蹈、书法、武术等,欢欢喜喜迎接新春佳节。

本报记者 王磊 摄